

港澳国庆活动异彩纷呈——

“我们一起祝福祖国越来越好”

本报记者 任成琦



9月30日，由紫荆文化集团主办的无人机灯光秀表演组成中华人民共和国国旗和香港特别行政区区旗图案。紫荆文化集团供图

近日，香港和澳门大街小巷装扮一新，洋溢着喜庆祥和的节日氛围。为庆祝中华人民共和国成立74周年，除了复办国庆烟花汇演，香港特区政府和不同民间团体还会在全港18区举办一连串庆祝活动。澳门也举办多姿多彩的各类活动，增添佳节气氛的同时丰富游客体验。大家齐声献上节日祝福，祝祖国繁荣昌盛，祝港澳百业兴旺，愿和祖国内地一起共建愈加美好的未来。

特色活动持续登场

10月1日晚，国庆烟花汇演将会在时隔5年后，再度照亮香港维多利亚港上空，预计会有数以十万计市民和游客在维港两岸观赏。

由香港特区政府文化体育及旅游局统筹的2023年国庆烟花汇演以“富兴百业贺国庆，盈聚慧城耀香江”为主题，共分为8幕，包括“烟花欣跃、齐贺国庆”“根在中国、同心同行”“国家繁荣、福惠香港”等。主办方介绍，第一幕的“心心‘双’印”图案、第二幕的“洋紫荆”及第六幕的“红色五角星”是这次汇演极具特色的亮点。汇演还将首次应用航拍和5G技术，为市民带来新颖的观看体验。

第31届澳门国际烟花比赛汇演将于10月1日和7日举行两场，配合“火树银花嘉年华”“花火大会”的市集活动，让市民及旅客在佳节期间边欣赏烟花、边品尝美食。澳门以“中秋喜相逢 国庆共欢腾”为主题的花灯日前已点亮。全澳81个地点装上主题灯饰，其中包括大三巴前地、妈阁庙前地、水坑尾街等著名景点，活动将持续至10月上旬。

香港同胞国庆文艺晚会将于10月1日晚在香港体育馆举行。筹委会执行主席蔡冠深介绍，文艺晚会已成为每年国庆节香港的重点庆祝活动，今年晚会的节目编排将突出“共融”元素，由香港和内地的各大电子传媒机构转播。

“同声歌祖国：壮丽山河——澳门各界庆祝新中国成立七十四周年文艺晚会”近日在澳门文化中心综合剧院举行。总导演刘乃奇表示，晚会的节目聚焦祖国大好河山，以突出“壮丽山河”这一主题。“我们还从全国各地邀请了好多少数民族艺术家来到澳门，跟我们一起祝福祖国越来越好。”

踊跃参与开心过节

香港特区政府行政长官李家超表示，国庆节是举国欢腾的大日子，他鼓励香港市民踊跃参与，过一个开心

又愉快的节日。

香港特区政府与社会各界将推出一系列活动和优惠措施，涵盖文化艺术、体育、交通、饮食等方面，与市民共贺国庆。

10月1日当天，全港逾60家商业戏院的戏票将以半价发售，预计逾1000家餐厅就指定菜式或饮品提供折扣优惠，不同商场、街市也会推出购物优惠；市民可免费搭乘轻轨、港铁巴士、电车、天星小轮往来尖沙咀和湾仔航线以及富裕小轮往来北角、观塘、启德航线；康文署辖下的多项康乐文化设施可供免费使用，包括室内和户外康乐设施以及绝大部分公众泳池；市民可免费参观香港科学馆和香港太空馆的常设展览以及香港科学馆的专题展览，香港湿地公园也会免费开放。国庆期间，紫荆文化集团还为香港市民送上丰富多彩的文化“礼包”，包括“国风韵飘香江”大型舞剧《到那时》巡演、“衣起锦衣官城”成都汉服周快闪、香港社区系列文艺展演、香港“新疆文化周”等系列活动。

为便于市民度过一个有意义的国庆假期，澳门特区政府文化局将举办超过30项文艺活动，多个文化空



“同声歌祖国：壮丽山河——澳门各界庆祝新中国成立七十四周年文艺晚会”现场。主办方供图

间和艺术片区将配合各项活动延长开放时间，包括益隆炮竹厂旧址、荔枝碗船厂片区、大炮台花园、澳门博物馆。这些景点还将举办音乐演出、猜灯谜、手工工作坊等多项妙趣横生的活动。

随着国庆来临，澳门也迎来了旅游消费热潮。除了澳门大三巴、官也街等传统旅游胜地，不少购物商场也可见车水马龙、其乐融融的场面。澳门特区政府旅游局预计，在节庆及烟花比赛等多元活动带动下，“十一”假期的旅客量有望显著增长，日均访澳旅客将增至8万至9万人次。澳门酒店业商会理事长卢志良也乐观地表示，假期的澳门酒店客房将“分分钟爆满”。

家国相连祝福多多

为庆祝中华人民共和国成立74周年，香港培侨中学9月28日邀请解放军驻港部队三军仪仗队来校为师生举行升旗仪式。伴随着雄壮的《义勇军进行曲》，全体师生高唱国歌，注视着五星红旗冉冉升起。

随后该校学生叶文文以《国庆》为题分享主题演讲。她号召同学们不要仅把国庆节当成一个悠然的假期，而应该在新学年伊始珍惜时间、不负韶华，为培侨、为香港、为国家贡献自己的力量。培侨中学校长伍焕杰表示，驻港部队三军仪仗队为同学们上了一堂庄严的国旗课，培育了孩子们的家国情怀。

香港国庆文艺晚会也是与内地全面通关后举行的首个主题晚会。蔡冠深介绍，晚会的“共融”元素体现在多个方面，包括传统文化与现代文化的共融，今年晚会将首次安排多位香港小姐身着汉服走秀，展现对中华文化的自信。

澳门国庆文艺晚会上，香港著名歌手张明敏带来自己的成名曲《我的中国心》。他说，新中国的生日是每一个中国人的骄傲，“一首老歌，表达的是我们的中国心不会变”。晚会在《今天是你的生日》的歌声中圆满结束。观众蔡女士表示，热烈的气氛充分表达了澳门同胞对祖国的真挚祝福，“希望我们的国家越来越富强”。

澳门青年联合会常务理事黄健华在受访时表示，澳门融入国家发展大局为澳门青年带来了新的机遇，在国庆节来临之际，祝愿祖国国泰民安、繁荣昌盛。他说，澳门在祖国大力支持之下长期稳定发展，“展望未来，我对祖国包括澳门的发展充满了信心。”

解放军驻香港部队官兵和香港中小学师生代表赴乌蛟腾烈士纪念馆开展纪念活动

新华社香港9月30日电（记者褚萌萌）中国人民解放军驻香港部队官兵代表和香港中小学师生代表30日前往位于香港新界的乌蛟腾烈士纪念馆，瞻仰抗日英烈纪念碑，并向在抗日战争时期英勇牺牲的革命先烈敬献花篮，表达缅怀之情。

敬献花篮仪式中，参加活动的驻香港部队官兵代表、原东江纵队港九大队老战士代表和香港中小学师生代表等庄严肃立。驻香港部队仪仗礼兵迈着威武庄重的步伐就位，全场高唱国歌，然后集体默哀、敬读碑文、敬献花篮。

参加活动的驻香港部队官兵表示，追思革命先烈的伟大凛然，内心感到无比崇敬，要从先烈们身上汲取信仰的力量，坚定理想信念，赓续先烈遗志，立足本职岗位，忠实履行使命，为建功强军事业贡献力量。

抗日战争期间，香港新界乌蛟腾村是中国共产党领导的东江纵队港九大队的重要据点之一，为缅怀革命先烈而修建的乌蛟腾抗日英烈纪念碑，于2015年被国务院列入第二批国家级抗战纪念设施、遗址名录。



9月30日，在福建省福州市仓山区的城市立交桥上，三角梅竞相绽放，成为一道独特风景线。谢贵明摄（人民视觉）

“何以文明”全球巡展在港澳启动特展

据新华社香港电（记者郭辛）中央广播电视总台“何以文明”全球巡展·港澳特展9月29日在香港、澳门两地同步启动，近300位文化教育界人士出席活动。

展览分为线上和线下两部分。线上部分借助沉浸式、数字化的技术创新，实现对“崇龙尚玉”红山遗址、“文明圣地”良渚遗址、“华夏主脉”二里头遗址、“商邑翼翼”殷墟遗址、“古蜀之光”三星堆遗址等10个中华文明探源工程重点考古遗址的复原。

线下部分在香港爱国教育支援中心、澳门青少年爱国爱澳教育基地展出，通过自由探访文明成果、亲身体验祖先生活，再现“中华何以五千年”的伟大辉煌，利用VR/AR、裸眼3D等技术，打造沉浸式数字展览。

特展现场播放了“中华文明探源工程成果数字艺术大展”4K超清视频，同时运用沉浸式、数字化创新技术展现良渚、殷墟、三星堆文明遗址的魅力。在互动环节，来自香港培侨中学、香港创知中学和澳门濠江中学附属英才学校师生代表等还与三星堆博物馆副馆长余健进行了“云对话”。

此次特展由中央广播电视总台亚太总站主办，香港故宫文化博物馆、香港爱国教育支援中心、澳门教育及青年发展局、澳门文化局协办。展览将持续一个月。

厦金红砖文化节在厦门大嶝岛开幕

据新华社厦门电（记者付敏）9月29日下午，在厦门大嶝岛上，随着厦门、金门嘉宾共同将金沙倒入两岸砖雕启动台，“厦金融合 共赴美好”几个大字渐渐浮现，首届厦金红砖文化节暨“乐享自贸”厦金好物消费节拉开帷幕。

本次活动主会场设在大嶝街道田墘社区。在接下来的8天时间里，包括闽南非遗民俗踩街、古厝舞林大会、风狮爷红砖环村寻根、闽南南音戏、“乐享自贸”厦金好物消费节、中秋博饼等10余场主题活动将轮番上演。

闽南红砖建筑是两岸共同的文化符号，田墘社区拥有成片的红砖建筑聚落。本次活动中，金嶝红砖文化市集、

厦金世遗红砖拓印、古厝大咖营地等一系列特色体验活动将让古老村落焕发别样生机。

本次活动的分会场——大嶝小镇活动同样丰富多彩。“乐享自贸”厦金好物消费节将同期在大嶝小镇·台湾免税公园登场。购物补贴、千人博饼、由台湾青年打造的超级夜市等活动将给游客带来融合文化、购物、饮食等业态的新体验。

当天还举办了一系列签约仪式。同益青创基地、台青文创工作室与大嶝街道办签约，落户田墘社区；两岸产教融合基地、两岸斗茶品鉴交流基地、“宝岛历险记”主题乐园、厦金超级夜市等项目签约落户大嶝小镇。



九月三十日，香港特区“中秋节翌日”公众假期，星光大道一带游人如织。中新社记者 侯宇摄

走进北京市政协，台生认识协商民主

刘玥晴

在京台生“走进北京市政协认识协商民主”暨体验北京社会实践活动近日举行。来自北京大学、中国人民大学和北京中医药大学等高校的40余名台湾新生首次走进北京城市副中心，参访中国人民政治协商会议北京市委员会，参观北京市政协发展历程，模拟市政协常委会会议场景，了解中国共产党领导的多党合作和政治协商制度。

北京市政协副主席陈军表示，中国人民政治协商会议已走过74年光辉历程，彰显着中国特色社会主义协商民主的鲜明特色和独特优势。近年来，大陆先后出台了一系列惠台利民政策措施，北京市政协港澳台侨和外事委员会同北京市台办等部门积极推动政策落实落地，服务广大台湾青年在大陆追梦、筑梦、圆梦。期待广大在京台青把握时代脉搏，看准发展机遇，在民族复兴、国家统一的进程中携手奋斗、勇担使命，铸就无悔青春。

“有事好商量，众人的事情由众人商量”的理念给中国传媒大学台生王筱轩留下深刻印象。她说，通过此次参访，自己对大陆政治协商、参



图为活动现场。

刘玥晴摄

议政政的历史、实践和成果有了新的认识。

“进入大礼堂的那一刻，非常震撼，原来这就是政协委员畅所欲言、各抒己见的地方。”中央民族大学台生林佑君表示，参观后很受触动。“我们台生可以作为两岸沟通的桥梁，促进两岸交流合作”。

本次活动是2023两岸青年峰会系列活动之一，由北京市政协港澳台侨和外事委员会、北京市台办共同举办，旨在带领台生了解全过程人民民主。北京市台办主任霍光峰，北京市政协港澳台侨和外事委员会主任赵安生、副主任黄塞溪等参与活动。